VIl rpynna
nepuoanvyecKkou
CUCTEMDI



[ naBHaa noarpynna —
MHepPTHbIe rasbl

He, Ne, Ar, Kr, Xe, Rn
152 ns2np®

[Tobo4yHaa noarpynna —
3 Tpuaabl

Fe, Co, NI — cemMmenCTBO Xene3a

Ru, Rh, Pd ninaTuHoBbLIE
Os, Ir, Pt MeTannbl



Fe Co NI

Fe Co NI
B-Hble an. | 3d%4s? 3d74s2 3d84s2
E®v24im - 0,44 - 0,28 - 0,23
BonbT
Ctenenun | 0,+2,+3, | 0,+2, +3, |0,+2,(+3),
OKUCIEHUA | (+4), +6 (+4) (+4)




PacnpocTpaHeHHOCTb U MUHepanbl

* Fe — 4 mecTO0; Fe,0O,; (remMmaTuT, KpacHbIN
Xene3Hsk), Fe;0, (MarHeTUT, MarHUTHbLIU
Xene3Hsk), FeS, (nnpuT), FeCO, (cnaepwuT)

« Co - 34 mecTO;
CoAs,(cManbTuH),
CoAsS (kobanbTuH),
Co,S, (NMMHHeMT)

* NI — 27 MecCTO;
(FeNI)ySg (NneHTNaHAUT)




OTKpbITHE 3JIEMEHTOB

 Fe — n3BecTHO C gpeBHEeNLWnNX BPpEMEH,
npoucxoXxageHue HasBaHUA HESICHO.

« Co—-1735, . bpaHAaT, OT HeM. «kobonbaO»
- UMS1 35100 FOPHOro Ayxa.

* NIl — 1751, A. KpoHCcTeAaT, OT HEM. KHUK» -
MMSA HaCcMeLIMBOro rHoma.



[lony4yeHue
B npoMbIWNeHHOCTH Xerne3o B OCHOBHOM
(95%) BbINnaBNAT U3 pya B BUAeE
YYryHOB U CTanem:

ety

Fe,O, + 3C = 2Fe + 3CO

3Fe, 0, + C = 2Fe;0, + CO,
2Fe;0,+ 2C0O = 6FeO + 2CO, ==
FeO + CO =Fe + CO,

JOMEHHAS IIEYD B 6
Auiiece (Mcnanus).



[Tlony4yeHue

Bethlehem Steel

PA3JIMBKA CTAJIM (craneruiaBWibHbBIN 3aB0]1 B beTiexeme,
mT. [TeHCcHIbBaHMS).

MupoBoe npoussoacteo YyryHa ~ 1 000 000 000 ToHH!
~ 1012 kr unu ~ 100 kr/yen. B roa!
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Mony4yeHue xenesa antOMUHOTEPMUEN

AIIOMUHNIA UCMOSb3YyeTCH AN NOSTyYeHNS HEKOTOPbIX MeTanoB. 3TOT METOoA
Ha3blBaeTcs antoMumHoTepmuen. MeToq OCHOBaH Ha TOM, YTO MOPOLLKOODpPa3HbIN
antoMMUHUIA NPU BOCNSIaMeHEHUN BOCCTaHaBNINMBAET OKCUAbl MHOTMX MeTarsioB.
[Tpn aToM 0DOpa3syeTcs 04eHb YNCTLIN, CBODOAHbLIN OT yrrepoga metann. Cmech
NOPOLLKOODOPAa3HOro antoMmMHUA U OKCUOOB Xerfe3a HasbiBaeTcs TepMuToM. [pu
roOpeHun TepmMmTa antoMUHNUM BOCCTaHaBNMBAET XKenes3o U3 ero okcuaa.

Fe,O, + 2 Al = AlLO, + 2 Fe
>Keneso o6pa3yeTCﬂ Ha OHEe TUIA B BUae otAaesibHbIX 3aCTbIBLUUX Kaneslb.
MeTann NMPUTArMBaAETCA K MarHMTY.

OGopypnoBaHue: TUresb, CTyrnka, MeTannyeckasa Yallika ¢ Neckom, LWnnubl,
npobupka, gunbTpoBasnibHaa dymara, MarHurT.

TexHuka 6e3onacHoctn. CobnogaTh npasuna noxapHom 6e3onacHoOCTM K Npasusna
6e3onacHocTn npu paboTte ¢ HarpeBaTenbHbIMU NpMbopamu.

NocTtaHOBKa onbiTa U TEKCT — K.MN.H. [1aBen becnanos.
http://school-collection.edu.ru/catalog/rubr/






[lony4yeHue
OOoXxwur:
3CoS + 50, = Co;0, + 3S0,
2Ni;S, + 70,=6NIO + 4 SO,
BoccTtaHoBNneHuMe:
Co;0, +4C =3Co + 4CO
NiO + C =4Ni + CO

Ans ydaneHusi obpa3yrowuxcsi Kapbuooe
dobaesisstom uzbbimok Co;0, unu NiO
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CBoucTBa NPOCTbLIX BELLECTB

MeTannbl pearupyroT C KUCFIOTaMM, XXene3o
nerye, Co n Ni oyeHb menneHHo:

M+ H*= M?*+ H,
KoHueHTpupoBaHHble HNO,; n H,SO,
NacCUBUPYIOT 3TN MeTannbl (MPU KOMH. T),
noBbilleHne T CHUMaeT naccmBauuio.
2Fe + 6H,SO, = Fe,(S0O,); + 3S0O, + 6H,0
Fe + 6HNO; = Fe(NO;); + 3NO, + 3H,0

PacTBoOpbIl 1 pacnnaBbl Werio4yeun He
AEUCTBYIOT Ha KOMMNaKTHbIe MeTann.bl.

12



Koppo3us

[lo oOTHoOWweHMIO K BO3OAyXy WU BoAe
KoMmnakTHble Co, NI U XxuMmun4yeckun yucroe Fe
YCTOUYUBDI. OpHako, oObIYHOE Fe
nogBepraeTcs Koppo3mu ¢ obpasoBaHUeM
pP>XXaB4YUHbDI.

Fe,0;(H,0), (pbIXfnbIK MOPUCTLIKA CMION Ha
NOBEPXHOCTU, KOTOPbIM He npegoxpaHsaeT
MeTann oT garibHenwero OKUCIIeHUs).
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CoeauHeHuna M2+

Okcuvabl: FeO] CoO] NiO]
'mapokcuabl: Fe(OH),| (benbin)
Co(OH),|(po3oBbIN, cMHUN)
Ni(OH), | (3eneHbIn)
TONbLKO OCHOBHLIEe CBOUCTBA:
M(OH),l+ 2H* = M?* + 2H,0
Conu pacTtBOopuMbIe B Bofe:

MSO,, M(NO,),, MCI, 0bbI4HO
KpuctannusyrTtcs ¢ 6 monekynamu H,0O.
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CoeauHeHuna M2+

LiBeT KpucTannorugpatoB oOycrioBrieH
Hannduem [M(H,O).]** n coBnapaeTt ¢
LLBETOM PacTBOpPOB:

Co - po30BbIN

NI — 3erieHbIn
Conu HepacTBOpUMbIE B
Cynbdunabl MS (YepHble)

Kap6oHatel MCO,
(Fe(6benbin), Co, i)
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Oxkucnexnue M<* kucnoponom B
pa3nu4YHbIX cpepax
LLleno4yHan cpepna:
M(OH); + € = M(OH), + OH" E°31ym2
O, + 2H,0 + 4e = 40H E°=+ 0,4 B
2M(OH), + 1/20, + H,0 = 2M(OH), AE®

M E°\vzemo4+r B AE®°, B peakuus
Fe - 0,56 +0,96 > 0 ObiCcTpas
Co +0,17 +0,23>0 | megneHHas
NI + 0,49 -0,09<0 He M.qu16




Oxkucnexnue M<* kucnoponom B
pa3nn4YHbIX cpenax

Kucnasa cpepa:
M3+ e =M" (E%s5im2)
O,+4H*+4e =2H,0 (E°=+ 1,23 B)
AM?*+ O, + 4H* = AM** + 2H,O  (AE°)

M E°\viz4/mo4r B AE°, B peakuus

Fe + 0,77 +0,46 >0 | ObicTpasn

Co + 1,81 -0,58<0 He uaet

NI >+ 2 <0 He uget




Mony4yeHune Co3* mn Nis*

Co(OH); n Ni(OH), (NIO(OH)) nony4atoT
aencremem donee CUNbHbIX OKUCIIUTENEMN:
2M(OH), + Br, + 20H = 2M(OH), + 2Br- (AE®°)
Br,+2e =2Br (E°=+ 1,09 B)

AE° =+ 0,92 (Co), AE° =+ 0,6 (Ni)
[lpocTble CONMU MOXHO NONTYYUTb TOJILKO

aenctemem dgtopa (M aHanoroB) B

OTCYTCTBUU BOADbI:
2Co + 3F, = 2CoF; (Ni)
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CoeaouHeHuna M3+

Okcuabl u rugpokenabl M,0, n M(OH),
o0nagaroT TONMbLKO OCHOBHLIMU CBOUCTBaMM

Fe(OH),; + 3HCI = FeCl; + 3H,0
OpHako:

Fe(OH),; + 3HI = Fel, + 1/21,+ 3H,0
B cny4yae Co n Ni Ox-cBonCTBa Bbllle:
Co(OH); + 3HCI = CoCl, + 1/2Cl, + 3H,0

2Co(Ol

), + 2H,S0, = 2C0SO, + 1/20, + 5H,0

2C0(OH); + 4HNO4; = 2Co(NO,), + 1/20, +

5H,0



CoeaouHeHuna M3+

[MpocTblie conu M3* xapakTepHbl Tonbko ans Fe
PactBopumsblie B Boge: FeX; (x = Cl, NO;, SO,%)

KBACLDbI:
M,SO,*M,(SO,);*24H,0
M —K*, NH,*; M = Al3*, Cr3*, Fes*
Hanpumep, XenesoaMmMOHUUHbIE KBacubl:
(NH,),Fe,(S0,),*24H,0
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CoeaouHeHuna M3+

B BogHbIX pacTBopax conu Fe3* cunbHO

rmaoponn3oBaHbl, MO3TOMY BCe pacTBOpPbI
3TUX COJien OKpalleHbl B Oypbin UBeT U
MMEIOT KUCHYIO cpeny

[Fe(H,O)¢]** = [Fe(H,0)5(OH)]<* + H*
K~0,001

Monekyna Bogbl CUINIbHO yBenunuuBaeT
CBOMU KUCNOTHbIE CBOMUCTBA B Norse
noHa Fe3*
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CoeanHeHun Fe®*

FeO;— HeT, H,FeO, — HeT
CyLiecTBYHOT CONM:
Na,FeO,— pacTBopuma B BoAe,

BaFeO,— HepacTBOpuUMa B BoAe.

2FeCl; + 16KOH + 3Br, = 2K,FeO, + 6KBr + 6KCI| +
8H,0

2K,FeO, + 5H,S0O,(p) = Fe,(S0O,); + 3/20, + 5H,0 +
2K,SO,
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Komnnekcobl Fe
K4[Fe'"(CN)g] — xenTana KpoBsiHasA COSb;

Bs ~ 1037, peakTuB Ha Fe3* \ o
BepnuHckasa nasypb e

KFe'l[Fe'(CN),] rony6oit ocanok [k

K4[Fe(CN),] — kpacHasi KpoBsiHas conb
B ~ 10*4, peakTuB Ha Fe?*

TypHOyneBa CUHb

KFel[Fe!l(CN),] rony6omn ocagok



flemornoouH

NMopcdhnprHoOBLIN LUK

femMoBOe Xxeneso
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Komnnekcbl Co

Co?* - KoMnneKcbl NabunbHbI (K.4. = 6)
Co(NHy)sl2: B5 ~ 10°
Co(CN)g*: B ~ 1030
Aungokomnnekcol (K.4. = 4, TeTpas3ap)
[CoX,]> X=ClI,Br, |
Co3* - KoMnneKcbl YCTONYNBbLI, MHOTO.

KomnnekcoobpasoBaHue ctabunusnpyer
cTerneHb OKUcneHusa 3+
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Komnnekcbl Co

CoCl,; — cywiectByeT TONbKO Npu T < 0°C
[Co(NH;),]Cl;— oueHb ycTonums B, ~ 1036
[Co(NH;):X]Cl, — 04eHb yCTONUYMBHI,

X =Cl, Br, | (B k.c. Co3* He okucnserT |)

[Mpyn KMNA4YeHnU pacTBopa Ccorin KobanbTa C
n3dobiTkom KNO, BbinagaeT XenTbIU 0cagok
O4YeHb NMPOYHOro KOMmnJiekca:

Co(NO,), + 7TKNO,, + 2H* =
K3[Co(NO,)s]] + NOT + 2KNO, + 2K* + H,0O



Komnnekcbl Ni

B ocHoBHOM Komnnekcbl Ni%*, K.4. =4, 6
Mpumepbl: [Ni(NH,5)]Cl,, Bs ~ 10°
K,[Ni(CN),], B, ~ 10'°> (kBagparT)

Mo>XHO AONOJSIHUTbL
KoopauHauuio 8o 5
U B 3aBUCUMOCTMU OT
npupoAabl KaTUOHA
NONYy4YUTb pPa3Hble
nonuagpbl

[Ni(CN),]2 + CN- = [Ni(CN).]?, k = 0,2



KapOooHunbl meTanmnos

_ 20-30°C _
NI +4CO — > Ni(CO),

200°C

TeTpakapboHMN HUKENSA — NOABMXKHAA XXUOKOCTb
(T, =20°C, T, =43°C),4pe3Bbl4aiHO TOKCUYHOE
BELLEeCTBO.

150-200°C, 100 atm

Fe +5CO > Fe(CO),

[TeHTakapOoHUN Xernesa — nety4vas XnaKkocTb
(T.,,=20°C, T, =103°C),4ype3Bbl4anHO TOKCUYHOE
BELLECTBO.




KapOooHunbl meTanmnos

Fe C O



KapOooHunbl meTanmnos

CO — HeUTpanbHbLIN NUraHa

AOHOP 2-X 3N1IeKTPOHOB

Cr(CO)g]: Cro 3d°4s?
Fe(CO)]: Feo 3d%4s2
Ni(CO),J: Ni©° 3d84s?



KapOooHunbl meTanmnos

Ona KoMnnekcoB C TaKUNMU niMraHgamMmm XopoLuo
paboTtaeT npaBuno 18 3neKTpoHOB: COCTaB 3TUX
KOMMMIEeKCOB MOXHO «MnpeacKka3saTb», UCMOSb3yA
npeactaBrieHNA 00 YCTOUYMBOCTU INTIEKTPOHHOM
KOHdUrypaumm UHepTHOro rasa.

(ns?np®(n-1)di®=2+6 +10=18e)
Cr(CO)g]: Cro3d~4st, 6 + 2x6 = 18e (6 nap)
Fe(CO):]: Fe® 3d°4s?, 8 + 2x5 = 18e (5 nap)
[Ni(CO),]: Ni° 3d®4s?, 10 + 2x4 = 18e (4 napbl)
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KapboHunbl meTanmnos

[TonusinepHble KapOOHUIbI:
CBa3b M-M 2e

[Mn,(CO)4]: 7x2 + 2x10 + 1x2(Mn-Mn) = 36;
36/2 =18

[C0,(CO),]: Co° 3d74s2, 18 + 2 + 2x8 = 36e (8 nap)
[Fe,(CO)y]: Fe° 3d®%4s?, 16 + 2 + 2x9 = 36e

(9 nap)
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KapOboHunbl meTanmnos
[Fes(CO),,]: Fel 3d°4s?,
8x3 + 2x12 + 3x2(Fe-Fe) =54 54/3 =18

[Os3(CO),,]: 8x3 + 2x12 + 3x2(0s-0s) = 54;
54/3 = 18
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KapOooHunbl meTanmnos

HekoTopble nuraHabl, JOHOPbI 3TEKTPOHHbIX
nap (CO, NO, PR, n 1.4.) obpasytoT He TOMbKO
O0-CBS13U, HO U NPUHUMAIOT OT MP 3r1IeKTPOHHbIE

napbl HA BaKaHTHbIE TT-MOJEKYNSPHbIE
opbuTtanun (QononHUTErNbLHOE CBSA3biBaHME).

Full Empty

Empty




